
   
 

Schulverband Margetshöchheim 

 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
KONSTITUIERENDE SITZUNG DER 
SCHULVERBANDSVERSAMMLUNG 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 05.06.2014 
Beginn: 16:30 Uhr 
Ende 18:18 Uhr 
Ort: im Lehrerzimmer der Verbandsschule 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Wahl des Vorsitzenden und seines Stellvertreters HA/103/2014 
   

 2   Erlass einer neuen Geschäftsordnung für die 
Schulverbandsversammlung 

HA/104/2014 

   

 3   Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen der Verfassung des 
Schulverbands (Verbandssatzung) 

HA/105/2014 

   

 4   Bestellung der Vertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss HA/106/2014 
   

 5   Austausch Gurte am Trennvorhang in der Turnhalle - 
Nachgenehmigung der Auftragsvergabe 

BV/070/2014 

   

 6   Sanierung der Natursteintreppe Haupteingang - Nachgenehmigung 
der Auftragsvergabe 

BV/071/2014 

   

 7   Erneuerung Blitzschutzarbeiten - Nachgenehmigung der 
Auftragsvergabe 

BV/116/2014 

   

 8   Erneuerung Blitzschutzarbeiten - Nachgenehmigung der 
Vertragserweiterung Ingenieurbüro 

BV/117/2014 

   

 9   Informationen und Termine  
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder 

Benkert, Thomas  1. BGM  
Feuerbach, Anita  1. BGMin  
Klüpfel, Uwe  1. BGM  

Ausschussmitglieder 

Klüpfel, Christian    
Raps, Andreas    
Will-Lutz, Barbara    

Schulleitung 

Debes, Stephan    
Reuther, Marion    

Referenten 

Schnell    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 16:30 Uhr die Konstituierende Sitzung der 
Schulverbandsversammlung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit der Schulverbandsversammlung fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Wahl des Vorsitzenden und seines Stellvertreters 

 
Gemäß Art. 9 Abs. 5 des Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes wählen die Mitglieder der 
Schulverbandsversammlung aus ihrer Mitte einen Vorsitzenden sowie dessen Stellvertreter. Die 
Wahl erfolgt in geheimer Abstimmung mit Stimmzetteln (§ 23 Abs. 2 der Geschäftsordnung). 
 
Die nachfolgenden Wahlen ergaben folgendes Ergebnis: 
 
Bürgermeister Waldemar Brohm wurde mit 7 Stimmen zum Vorsitzenden der 
Schulverbandsversammlung gewählt. 
 
Bürgermeister Thomas Benkert wurde ebenfalls mit 7 Stimmen zum Stellvertreter des 
Vorsitzenden gewählt. 
 
 

TOP  2 Erlass einer neuen Geschäftsordnung für die Schulverbandsversammlung 

 
Der Inhalt der neuen Geschäftsordnung wurde auf der Grundlage der bisher geltenden 
Geschäftsordnung erörtert.  
 
In folgenden Punkten wurde die Geschäftsordnung geändert: 
 
Zu § 12 wurde beschlossen, dass eine Beschlussfassung im Umlaufverfahren in begründeten 
Einzelfällen möglich sei. 
 
Zu § 16 Abs. 3 wurde entschieden, die Veröffentlichung der Tagesordnung in der „Presse“ 
bekannt zu geben (red. Änderung). 
 
Im Übrigen wurde der Bewirtschaftungsrahmen des Vorsitzenden § 7 unverändert belassen.  
 
Beschluss: 
 
Die neue Geschäftsordnung wird mit den vorgenannten Änderungen beschlossen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  3 
Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen der Verfassung des 
Schulverbands (Verbandssatzung) 

 
Die Erörterung der neuen Verbandssatzung erfolgte, auf der Grundlage der bisherigen Satzung 
sowie der kurzfristig vom Landratsamt Würzburg übersandten, neuen Verbandssatzungen. 
Seitens des Landratsamtes wurde ergänzend gefordert, eine gesonderte 
Entschädigungssatzung zu erlassen. Die als Tischvorlage verteilten Satzungen wurden 
eingehend erörtert. Im Rahmen der Erörterung der Entschädigungssatzung wurde 



 

Konstituierende Sitzung der Schulverbandsversammlung vom 05.06.2014  Seite 4 von 7 

einvernehmlich festgelegt, dass die Entschädigung für „gekorene“ Mitglieder des 
Schulverbandes in Höhe auf 15,00 € je Sitzung als Pauschale festgelegt wird. Die 
Entschädigung des Verbandsvorsitzenden, des Stellvertreters sowie auch des Geschäftsleiters 
wurden auf 0 € festgelegt. 
 
Nach weiterer Erörterung fasste die Schulverbandsversammlung folgende  
 
 
Beschlüsse: 
 

1. Die Verbandssatzung wird in der vorliegenden Form beschlossen: 
 
7 : 0 Stimmen 
 

2. Ebenso wird die Entschädigungssatzung mit den vorgenannten Ansätzen beschlossen: 
 
7 : 0 Stimmen. 

 
  
 
 

TOP  4 Bestellung der Vertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus dem Vorsitzenden und drei weiteren 
Mitgliedern. Ihm gehören traditionell die ersten Bürgermeister der Verbandsgemeinden an. Als 
vierter Vertreter ist ein weiteres Schulverbandsmitglied zu bestimmen. 
 
Als weiteres (viertes) Schulverbandsmitglied wurde Frau Barbara Will-Lutz bestimmt. 
 
Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses wählten sodann mit einstimmigen 
Beschluss Bürgermeister Uwe Klüpfel als Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
Die Bürgermeister im Rechnungsprüfungsausschuss werden wie folgt vertreten: 
Bürgermeister Thomas Benkert durch 2. Bürgermeister Jürgen Ködel. 
Bürgermeisterin Anita Feuerbach durch 2. Bürgermeister Lenz Antretter 
bzw. 3. Bgm. Sebastian Rüthlein. 
Gemeinderätin Barbara Will-Lutz vertreten durch Gemeinderat Andreas Raps. 
 
  
 
 

TOP  5 
Austausch Gurte am Trennvorhang in der Turnhalle - Nachgenehmigung der 
Auftragsvergabe 

 
Am Trennvorhang der Turnhalle war ein Aufzugsgurt gerissen. Eine Rückfrage beim Hersteller, 
der Fa. Dorma, hatte ergeben, dass es sinnvoll wäre, alle Aufzugsgurte an der 
Trennvorhanganlage auszutauschen, um eventuelle Folgeschäden am Behang zu verhindern. 
 
Beschluss: 
 
Die Auftragserteilung für den Austausch der Aufzugsgurte der Trennvorhanganlage, an die 
Firma Dorma aus Westerstede, zu einem Angebotspreis von 6.264,40 €, wird nachträglich 
genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
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TOP  6 
Sanierung der Natursteintreppe Haupteingang - Nachgenehmigung der 
Auftragsvergabe 

 
Die Sanierung der Natursteintreppe am Haupteingang wurde in den Haushaltsplan 2014 
aufgenommen. 
Die Arbeiten wurden zwischenzeitlich ausgeschrieben und laut Vergabevorschlag des Techn. 
Bauamtes von dem Schulverbandsvorsitzenden Herrn Brohm genehmigt und vergeben. 
 
6 Firmen wurden aufgefordert ein Angebot für die Natursteinarbeiten abzugeben.  
2 Angebote lagen zum Submissionstermin vor und wurden geprüft und gewertet. 
Das Angebot der Fa. Fliesen Gehret aus Karlstadt war unter Berücksichtigung aller technischen 
und wirtschaftlichen Gesichtspunkte das annehmbarste Angebot. 
Der Auftrag wurde am 19.03.2014 an die Firma Fliesen Gehret / Karlstadt vergeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Auftragserteilung für die Natursteinarbeiten an der Treppe des Haupteinganges, an die Fa. 
Fliesen Gehret aus Karlstadt wird nachträglich genehmigt. 
 
Der Vorsitzende erläuterte ergänzend, dass die zugehörige Betonsanierung durch die Fa. 
Fuchs Bausanierung mit Kosten von ca. 3.000 € inzwischen ebenfalls weitgehend abgewickelt 
sei. Die Gesamtkosten liegen somit deutlich unter dem im Haushalt 2014 mit 25.000 € 
veranschlagten Kosten.   
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  7 Erneuerung Blitzschutzarbeiten - Nachgenehmigung der Auftragsvergabe 

 
Die Erneuerung der Blitzschutzanlage wurde in den Haushaltsplan 2014 aufgenommen. Die 
Arbeiten wurden zwischenzeitlich ausgeschrieben und laut Vergabevorschlag des 
Ingenieurbüros Zink vom Schulverbandsvorsitzenden Herrn Brohm genehmigt und vergeben. 
 
6 Firmen wurden aufgefordert ein Angebot für die Blitzschutzarbeiten abzugeben. 
4 Angebote lagen zum Submissionstermin vor und wurden geprüft. 
Das Angebot der Fa. Hofmann Blitzschutztechnik aus Nürnberg war unter Berücksichtigung 
aller technischen und wirtschaftlichen Gesichtspunkte das annehmbarste Angebot. 
Der Auftrag wurde am 20.05.2014 an die Firma Hofmann Blitzschutztechnik, Nürnberg, 
vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Die Auftragserteilung für die Blitzschutzarbeiten an die Fa. Hofmann Blitzschutztechnik aus 
Nürnberg wird nachträglich genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  8 
Erneuerung Blitzschutzarbeiten - Nachgenehmigung der 
Vertragserweiterung Ingenieurbüro 

 
Für die Ingenieurleistungen an der Blitzschutzanlage wurde am 15.12.2010 ein Ingenieurvertrag 
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mit dem Ingenieurbüro Zink, Höchberg, abgeschlossen. Damals wurde ein Pauschalhonorar für 
die Leistungsphasen 1-8 von 3.974,60 € vereinbart. Die Leistungsphase 9 war auf 
Stundenlohnbasis zu erbringen. 
 
Die Leistungen wurden 2011 vom Büro Zink begonnen und bis zur Erstellung der kompletten 
Ausschreibungsunterlagen vorangetrieben. Kurz vor der Ausschreibung mussten wir die 
Leistungen leider stoppen, da die Mängel auf dem Titanzinkdach entdeckt wurden. 
 
Aufgrund des Anstiegs der Handwerkerpreise und der Anforderung zum Blitzschutz mussten die 
Konditionen neu ausgehandelt werden. 
  
Als Ergänzung zum Vertrag wurde vereinbart, anstatt eines Pauschalpreises die Leistungen der 
einzelnen Leistungsphasen nach verringerten Prozentpunkten und mit der Vergabesumme als 
anrechenbare Kosten, abzurechnen. Die Einstufung erfolgt in Honorarzone I, Mindestsatz. Da 
der Vertrag im Jahr 2010 geschlossen wurde und die neue Vereinbarung als Ergänzung / 
Nachtrag zum alten Vertrag aufgenommen wurde, wurde die HOAI Fassung 2009 weiterhin 
vereinbart. 
 
Die Ingenieurleistungen der Blitzschutzarbeiten würden somit, laut Vergabepreis der Fa. 
Hofmann Blitzschutztechnik, auf ein Honorar von ca. 6.020,-€ kommen.  
 
Beschluss: 
 
Dem Nachtrag zum Ingenieurvertrag vom 15.12.10 mit dem Ingenieurbüro Zink wird 
nachträglich zugestimmt. Die Abrechnung erfolgt nach HOAI 2009, Honorarzone I, Mindestsatz, 
mit 78% Grundleistungen für die Leistungsphasen 1 bis 8 und 3 % für die Leistungsphase 9, 
Nebenkosten 5%. 
 
einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0   
 
 

TOP  9 Informationen und Termine 

 
- Bürgermeister Brohm informierte, dass die Verträge zur Fortführung der 

„Kompetenzwerkstatt“ für das Jahr 2014 und 2015 inzwischen eingegangen sind und 
unterzeichnet wurden. 
 

- Die Verabschiedung der 9. Klasse ist auf den 17.07.2014 terminiert. 
 

- Im Anschluss erläuterte der Beauftragte für Jugend und Sozialarbeit an der Mittelschule, 
Herr Schnell die Grundlagen seiner Arbeit sowie den Aufgabenbereich, die 
Einsatzgebiete und anonymisierte Einzelfälle der letzten beiden Jahre. 

 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Konstituierende Sitzung der Schulverbandsversammlung. 
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Waldemar Brohm    Roger Horn 
Vorsitzender des 
Schulverbandes 

   Schriftführer/in 
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